

## 堅守真史 彰顯風華

前通識教育中心主任 張守真教授 專訪  
文／圖 黃一軒



「對這些較為弱勢的一群，藉著參與和研究，希望能為他們發聲，爭取較好的生活…」談到紅毛港遷村的相關問題，溫文儒雅的張守真教授語氣堅定，舉手投足充滿對鄉土的人文熱愛。他是這樣一位認真的學者，一位關懷民生疾苦的長者，數十年如一日的執著和努力，不斷的充實自己…

### 結緣高雄師大 奠定學者風範

師大歷史系畢業後，循著師範體系的道路擔任實習教師，接下高三考前衝刺重任，一方面是很辛苦，另一方面亦在教學中發掘自己的興趣，並在預備軍官服役中於中正預校擔任教官的空餘時間，不斷自我充實，兵役剛結束，旋即以第一名的成績考上東海大學歷史研究所。

「只要學校需要，一定全力協助校務工作。」一句當時答應教務長張文雄教授的話，二十八年高師大的生涯，張守真教授始終抱著學習的心，盡心盡力從事校務工作。由課務組組長、課外活動組組長、夜間部課務組組長、註冊組組長、夜間部秘書、中等教育輔導委員會與畢業生輔導委員會執行秘書、通識教育中心主任、夜間部主任等，擁有相當完整的行政歷練。在當時文學院周虎林院長的指示下，協助企劃高師大今日的音樂系、美術系、地理系三系的設置雛形，亦為往後高師大的發展，寫下重要的一頁。

回首過往，張守真教授充滿感謝，尤其與教務長張文雄、鍾京鐸主任、柳賢副校長、周虎林院長、洪木利教授等相處，學到很多待人處事的方法，受益良多，在高師大有好長官栽培、好同事協助和優秀的好學生，給了他學習和貢獻所長的機會。張守真教授總是這樣的謙虛和客氣，將一切的成就歸功於他人。

### 不斷自我充實 貢獻台灣文史

受到當時林清江校長的啟發，張守真教授總是善用時間念書和做研究。每天行政工作在五點半結束後，便留在研究室念書、整理資料，到七點才回家，既可以避開下班的車潮，而長期的累積更是很可觀的。一直到今日，張教授依然以一年至少一篇論文，二年至少一本書的習慣，不斷要求自己。1987年張守真教授擔任交換教授，前往美國東伊利諾大學繼續進修，也因此在使他研究方向產生改變。起初研究中國東北東三省外外交史的張教授，在美國經常會被師生問到台灣的歷史，「當時我就呆在那裏，很不好意思，因為我真的不知道！他們常常問我是不是臺灣人，怎麼對臺灣一點都不瞭解？」也因如此，在美國利用其優越的圖書設備，找尋臺灣的資料，回台之後開始專心投入臺灣文史研究，在當時地方文史還不被重視的情況之下，一點一滴的為建構臺灣與高雄文史而努力！

長期以來，對於地方的文史都只考究地方志、台灣通史等所謂漢人的看法。因此在資料不足之下，容易因為以訛傳訛、傳抄錯誤或政治因素，熟知的史料內容不一定是正確的，甚至是背離事實的。張守真教授發現，若以當時在臺的外籍人士，如報告書、電報記錄、工作日誌等外史資料去做考察，將有較中立和客觀的陳述。如1874年的「牡丹社事件」，一般都只用漢人、日本人、英國人、美國人等的看法，卻較少用牡丹社族人的看法，這對歷史而言並不公平。然而這些資料蒐集不易，往往都要費盡苦心，甚至到海外調閱關於當時的一些紀錄。

「我發現很多我們以為是事實的史事並非如此。」張教授一言點出關鍵所在。如1826年左營石城建妥後，鳳山縣知縣等一行人並未進駐，據日本學者伊能嘉矩與臺灣通史的作者連橫等皆認為是因該城建好後，知縣杜紹祁病死，眾人以為「凶兆」，都不願搬入，因而淪為舊城。但找到《無錫金貴縣志》記載，發現知縣杜紹祁並未病死，只是「引疾歸鄉」，回到故鄉江蘇省無錫金貴縣。再查英國來臺的買辦Pickering, W.A., 於Pioneering in Formosa書中（頁30）指出，石城附近的打鼓山、蛇山，因有盜匪盤踞，對縣城構成致命威脅，官員又無力掃蕩，只得不斷力爭，以內遷至較為安全的埤頭街（今鳳山市），以免除盜匪的侵擾，亦可是當時官吏之無能，如此則真相大白。又如在調查諸多史料後，發現被視為英雄的黑旗將領劉永福，並非如坊間所說是英勇抗日，實際上已無心應戰，一再透過英國領事胡力穡（Hurst）等人向日軍求和。從當時英國駐臺南、打狗（高雄）領事胡力穡（Hurst）的《英國領事館報告書》的記錄，加上劉永福義子劉成良的《公牘稿

簿》、《函稿簿》（國立歷史博物館未刊檔案）等史料的對照，多角度的考察和研究，讓史料說話，使這些史料還原了歷史的真相，重新給我們思考歷史人物的定位。這對台灣史而言，是極其重要而有意義的，這也是張守真教授的堅持。

### 期許成長創新 走出自我道路

「以往師範體系的學校給人保守，中規中矩的形象，只是埋頭苦幹於培育師資，如今面對大環境的改變，今日的高師大怎麼樣去轉型，尋找到自己的定位，將是一個很大的課題。40年來高雄師大為教育界培育數不盡的人才，40年後有更多的挑戰與任務等待我們去面對、創新、突破。」談到高雄師大，張守真教授充滿感情，關心學校的發展。

「感謝高師大的給予的學習與成長，祝福高師大校運昌隆！」張守真教授對高雄師大充滿著感謝和期待。